
 

 

 

 

  

    

COMUNE DI ROSSANO VENETO  

PROVINCIA DI VICENZA 

-------------------- 

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale 
 

Sessione ordinaria Convocazione 1ª  Seduta pubblica 

            

       OGGETTO: 

L'anno  duemiladiciannove  addì   VENTISEI  del  mese di  MARZO  presso la sede  municipale.  

Convocato dal Sindaco Martini Morena mediante lettera d'invito prot. n. 4007 del 20/03/2019, fatta 

recapitare a ciascun consigliere, si è oggi riunito,  il Consiglio Comunale sotto la presidenza del Sindaco 

MARTINI Dott.ssa Morena  e l'assistenza del Segretario Comunale Reggente ZANON Dott. Giuseppe.  

Fatto l'appello, risulta quanto segue: 
 

 

                                                                       

          

Presenti N. 12 Assenti N.  1 
 

 

Il  Sindaco, MARTINI Dott.ssa Morena, assume la presidenza.  
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  1. BATTAGLIN Helga                                        *                     

  2. BERTON Chiara                               *                                                                                 

  3. BERTON Davide                                             *                 

  4. BIANCHIN Cristina                                   *                                                          

  5. CENCI Andrea                      *                                               

  6. GALVAN Giulia                                              *                                                         

  7. GANASSIN Paola           *                                    

  8. LANDO Doris           *                                                                                              

  9. MARCON Andrea                                           *                                                                      

10. MARTINI Morena                                        *                                                                                                     

11. PEGORARO Davide                         *                               

12. TREVISAN Gilberto                                        *                                       

13. ZONTA Marco                                                 *                                                                              

                                                    

                                                                                  

                                          

 
TRATTAZIONE AI SENSI ART. 4 COMMA 3 DEL REGOLAMENTO PER IL FUNZIONAMENTO DEL 
CONSIGLIO COMUNALE DEL PUNTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER L’APPLICAZIONE 
DELL’ADDIZIONALE COMUNALE ALL’IMPOSTA SUL REDDITO DELLE PERSONE FISICHE PER 

L’ANNO D’IMPOSTA 2019.  



 
OGGETTO: TRATTAZIONE AI SENSI ART. 4 COMMA 3 DEL REGOLAMENTO PER IL 
FUNZIONAMENTO DEL CONSIGLIO COMUNALE DEL PUNTO: APPROVAZIONE 
REGOLAMENTO PER L’APPLICAZIONE DELL’ADDIZIONALE COMUNALE ALL’IMPOSTA SUL 
REDDITO DELLE PERSONE FISICHE PER L’ANNO D’IMPOSTA 2019.  

 
 

Interviene il SINDACO:  Punto numero 2 all'Ordine del Giorno: “Trattazione ai sensi dell'articolo 4 
comma 3 del Regolamento per il funzionamento del Consiglio Comunale del punto: Approvazione 
regolamento per l’applicazione dell’addizionale comunale all'imposta sul reddito delle persone fisiche 
per l'anno d'imposta 2019”. Lascio la parola per la spiegazione, poi procederemo alla trattazione 
all'Assessore Berton Davide. 
 
Interviene il Vicesindaco BERTON Davide: Buonasera a tutti, l’addizionale IRPEF è regolata, 
appunto, da un regolamento, quindi per andare a modificare quella che è l'aliquota, cosa che è già 
stata affrontata nella Conferenza dei  Capigruppo e comunque avete potuto vedere dal materiale a 
disposizione depositato per quanto riguarda le materie del bilancio 5 giorni prima della data di questo 
Consiglio, andiamo a fare una variazione di quella che è l'aliquota, quindi per variare l’aliquota abbiamo 
bisogno di variare il regolamento. In sostituzione della Commissione che abbiamo deciso di non riunire, 
come già detto nei Consigli passati, in quanto andremo con il prossimo Consiglio finalmente a chiudere 
quella che è la revisione di statuto che abbiamo dovuto aspettare diventare effettivo e il regolamento 
per il funzionamento del Consiglio Comunale in modo da rideterminare il numero dei Consiglieri 
presenti in ogni Commissione, adattandoli agli attuali numeri dei Consiglio. Quindi trattiamo in Consiglio 
Comunale quella che è la modifica dell’aliquota, che passerà dallo 0,6 allo 0,8 e quindi andiamo a 
modificare il Regolamento a trattarlo in Commissione.  
 
Interviene il SINDACO: Potete prenotarvi per chiarimenti o per la trattazione del punto, prego. 
Pegoraro Davide. 
 
Interviene il CONSIGLIERE PEGORARO:  Una domanda, la nuova aliquota è stata in forma unica, 
domanda: poteva essere magari scaglionata per categorie di reddito o era un'imposizione a farla 
unica? Grazie. 
 
Interviene il SINDACO: Altre domande? Nessun’altra domanda. Assessore. 
 
Interviene il Vicesindaco BERTON Davide: L'aliquota avrebbe potuto essere scaglionata in base ai 
redditi, però è stata fatta una valutazione che abbiamo fatto insieme all’Ufficio Tributi e anche su 
suggerimento della responsabile del servizio e personalmente ho scelto di non andare a modularla in 
quanto, essendo comunque una percentuale del reddito ed essendo una variazione, è un aumento di 
tassazione, ma è un aumento così insignificante che non valeva la pena andare a scaglionare i redditi 
perché stiamo andando a parlare veramente di pochissimi euro mensili per chi guadagna dei soldi, 
quindi non va a colpire le persone che non hanno reddito ed eventualmente sotto il limite di incapienza 
comunque non viene prelevata, quindi andando a vedere i beneficiari e quale sarebbe stata l’eventuale 
riduzione era talmente esigua che ho preferito fare uno scaglione per tutti, anche con una semplicità di 
calcolo da parte dell'Ufficio Tributi. 
 
Interviene il SINDACO:  Altre richieste? 
 
Interviene il consigliere PEGORARO Davide: Quindi è stata fatta una valutazione e quindi in base 
alla valutazione fatta avete ritenuto opportuno trattenerla come hai spiegato, grazie. 
 
Interviene il SINDACO: Altri interventi? No. Allora se possiamo dichiarare chiusa la trattazione, 
passiamo all'approvazione del Regolamento per l'applicazione dell'addizionale comunale all'imposta 
sul reddito delle persone fisiche per l'anno d'imposta 2019. È aperta la discussione, do per spiegata, 
non so se l'Assessore vuole aggiungere qualcosa, quindi è aperta la trattazione del punto. Interventi. 
Ganassin. 
 
Interviene il consigliere GANASSIN Paola: Buonasera a tutti. Allora, come è già stato spiegato, 
questa aliquota subirà un aumento arrivando al massimo possibile. L'ultimo aumento era stato fatto nel 
2008 con il Commissario, era sempre stato mantenuto lo 0,6, si passa allo 0,8. Io avrei preferito 
nonostante magari i numeri esigui o quant'altro un aumento è sempre un aumento, quindi anche lo 
sforzo di fare una politica fiscale diversa per le varie categorie di reddito credo abbia un significato. I 



comuni limitrofi lo fanno, è della settimana scorsa una notizia del comune di Bassano che ha 
aumentato il limite, che prima era di 11.000 euro, per quest'anno passa ai 15.000, quindi credo sia 
significativo non fare un aumento equivalente per tutti, un taglio netto deciso, ma modularla, sarebbe 
stato uno sforzo che avremmo apprezzato. Poi è vero, non riusciamo a discutere di queste cose prima 
in una Commissione, ma veniamo direttamente in Consiglio. Io qui, al di là dei numeri e non numeri, 
avrei preferito la convocazione della Commissione. Ritrovarci di trovarci a discutere che magari queste 
sono cose più veloci, ma prettamente il bilancio direttamente non ne capisco il senso, ma questa è 
stata la scelta, quindi noi la accettiamo. Il Regolamento spiega bene qual è la normativa nazionale, 
quindi come poteva essere formulata la cosa, sta di fatto che l'aumento dal nostro punto di vista non 
era auspicabile. 
 
Interviene  il SINDACO: Altri interventi? Pegoraro. 
 
Interviene il consigliere PEGORARO Davide: Allora, abbiamo già parlato in Conferenza dei 
Capigruppo, dove appena siamo arrivati l’Assessore Berton ci ha subito detto: “Siamo costretti ad 
aumentare le tasse”, anche se in misura esigua, dove esiguo è sempre elativo,  dipende da che punto 
di vista lo si guarda. Io sono rimasto un po', non sapevo più cosa rispondere, infatti il giorno dopo sono 
anche tornato e ho trovato anche l’Assessore Berton e gli ho detto: “Non troviamo il sistema per evitare 
questo piccolo aumento?”. Abbiamo anche un po' parlato, l'Assessore Berton mi ha spiegato le 
problematiche che abbiamo anche visto in Conferenza dei Capigruppo, l’aumento della spesa, i tagli 
dallo Stato centrale e tutta una serie di cose che non sto qui ad elencare. Io sono rimasto un po' male 
perché sinceramente non me l'aspettavo, un Amministratore pubblico l'ultima cosa che fa è quella di 
aumentare le tasse,  è proprio l'ultima perché, appunto, si mette un po', tra virgolette, contro ai cittadini, 
anche se dopo la situazione può essere argomentata. Dopo ci ho ripensato e l’ho detto anche 
all'Assessore Berton, ho detto: “Effettivamente andando a casa ho pensato a quello che mi hai detto e 
se avete deciso di fare questa mossa evidentemente c'era la necessità di farla”, perché, come ho detto 
prima, un Amministratore è l'ultima cosa che tenta di fare. Però comunque sono rimasto un po' deluso 
perché io avevo, ho fiducia, avevo fiducia nell’Assessore Berton e non mi aspettavo dalla sera alla 
mattina una presa di posizione di questo tipo, pensavo che il bilancio fosse sotto controllo, pensavo 
che la programmazione fosse ben bilanciata anche a medio e lungo termine e dopo mi sono trovato 
una cosa di questo tipo e ci sono un po' rimasto male perché io mi sento, comunque, faccio parte di 
questo Consiglio Comunale, anche se sono dall'altra parte, e qua la gente mi dice: “ Ma cosa fate là 
dentro? Aumentate le tasse?”, e questo bisogna spiegarglielo. Dopo mi sono messo anche dalla parte 
del cittadino, quindi quello che non frequenta il Consiglio Comunale, quello che non legge i numeri, 
quello che non va a scovare, quello a cui è difficile spiegare queste cose qua e se mi metto dalla parte 
del cittadino per esempio il cittadino si sentiva, secondo me, rassicurato dalla posizione dell'Assessore 
Berton, dell'Assessore al Bilancio perché se guardo per esempio “Rossano Informa” di dicembre 2016: 
“Assessore Berton un bilancio finalmente equilibrato”, un articolo che hai fatto tu. Sempre “Rossano 
Veneto Informa”, ottobre 2017: “Bilancio 2017 la pagella di un Comune”, è sempre un articolo che hai 
fatto tu. Dicembre 2018, sempre “Rossano Veneto Informa”: “Il risanamento del bilancio prosegue con 
Davide Berton”. Io me li sono letti tutti questi articoli qua, come penso li abbiano letti anche i cittadini di 
Rossano. Non solo, a gennaio del 2019, articolo del giornale di Vicenza: “Comune virtuoso investimenti 
al via. L’Assessore Davide Berton dichiara: <<Le nostre carte sono a posto. Per la prima volta dopo 
oltre vent'anni>>, ha proseguito l'Assessore, <<Rossano sarà certificato dalla Corte dei Conti come un 
Comune virtuoso. Possiamo ora puntare ad altri obiettivi quale l'Auditorium e il rinnovo della piazza 
Duomo, opere che costeranno circa 3 milioni di euro complessivamente. Vorremmo ammodernare gli 
impianti sportivi e anche costruire una nuova palestra. Non sono spese insostenibili”. Probabilmente è 
successo qualcosa negli ultimi mesi che ha cambiato gli equilibri di bilancio e non vorrei che 
l'Assessore Berton fosse ricordato come il primo Assessore che ha aumentato le tasse in vent'anni a 
Rossano, l'ultima volta lo ha fatto un Commissario Prefettizio. Forse, come giustamente hai detto tu, se 
non lo faceva lui, chi arrivava dopo era costretto a farlo comunque. Io, ripeto, ci sono rimasto molto 
male, non me l'aspettavo e mi dispiace anche dire queste cose qua. Io sono sempre stato sincero, nel 
senso che sai che quello che penso lo dico, se fate delle cose che vanno bene vi ho dato un plauso, ho 
votato a favore, vi ho incoraggiato con il mio voto avuto da parte di Minoranza anche per quanto 
riguarda quelle cose che magari ritenevo meno opportune, però su questa cosa mi vede contrario, 
contrapposto da quella che è la vostra visione. Probabilmente inizio a pensare che forse qualche spesa 
era il caso di bilanciarla un po' prima. Non mi sento più sicuro, forse qualche investimento è il caso di 
spostarlo un po’ più avanti. Inizio ad avere questi dubbi alla luce di quello che vedo e dopo nei prossimi 
punti all'Ordine del Giorno per quanto riguarda la TASI, il DUP, il ragionamento è sempre lo stesso, l'ho 
fatto in questo momento e dopo non mi ripeto più per gli altri punti. Quindi mi dispiace molto per questa 
cosa qua, sarà difficile farla capire ai cittadini dal mio punto di vista e mi dispiace che si sia arrivati a 
questo punto. Per me qualcosa non quadra nella gestione del bilancio, forse un po' di mancanza di 



esperienza, oppure è accaduto qualcosa di talmente inaspettato che ha variato tutti gli equilibri, può 
darsi, chiedo di spiegarmelo così quando trovi i cittadini per strada potrò ribadirglielo. Grazie. 
 
Interviene il SINDACO: Altri interventi? No, replica l'Assessore Berton. 
 
Interviene il Vicesindaco BERTON Davide:  Ecco, ho colto tutte le domande e vorrei rispondere, 
anzi, risponderò nel punto in cui andremo a trattare il bilancio di previsione in modo da poter affrontare 
tutti questi argomenti, anche con la contropartita di quelle che sono le spese che abbiamo affrontato 
negli anni scorsi. È inutile adesso che ad ogni punto che io mi dilunghi a spiegare quelle che sono state 
le nostre scelte, preferisco dare una spiegazione unica di quello che sarà il punto di trattazione del 
bilancio. Sottolineo comunque, l'ha detto lei, Consigliere, a febbraio del 2008 il Commissario ha 
aumentato l'addizionale IRPEF dallo 0,2 allo 0,6. Fino a dicembre 2007 c'era in carica 
l'amministrazione Trevisan 1, dall’11 di aprile 2008 è entrata in carica l'amministrazione Trevisan 2 di 
cui lei faceva parte, mi pare avesse anche un incarico come Consigliere delegato, sicuramente forse 
era in Commissione Bilancio. A questo punto, visto che fino al 31/12 del 2007 avevate tenuto lo 0,2 per 
1.000, l’aumento di 4 punti di addizionale poteva con una scelta politica vostra nei 5 anni in cui è stato 
governato questo Comune dal Sindaco Trevisan con lei in Consiglio Comunale andare a tagliare o 
ridimensionare qualche spesa e riportare, come l'anno prima, 4 punti di addizionale IRPEF in ribasso e 
tornare allo 0,2. Quindi, come è successo per il vostro caso in cui avete trovato qualcuno che ha fatto il 
lavoro sporco e non ci avete messo la faccia voi, ce l’ha messa il Commissario, per garantirvi delle 
entrate che rendono il bilancio funzionale e solido per gli anni a venire, infatti sono passati 9 anni e per 
9 anni non sono state toccate le aliquote, questa sera sono qui io a metterci la faccia e a spiegare 
come mai, e di questo mi assumo la piena responsabilità, è stata presa la decisione di variare di due 
punti l'addizionale IRPEF. Quindi su questo ragionamento presumo abbiate fatto dei ragionamenti 
anche all'interno della vostra Maggioranza, abbiate valutato che quell’aumento era necessario, avete 
deciso di confermarlo. Nel punto di trattazione del bilancio andrò a dare le motivazioni per cui noi siamo 
a fare queste aumenti più bassi. 
 
Interviene il SINDACO: Altri interventi? Se non ci sono altri interventi, passiamo alle dichiarazioni di 
voto. Dichiarazioni di voto. Prego, Pegoraro. 
 
Interviene il Consigliere  PEGORARO Davide: Per i motivi di cui sopra, in questo punto ritengo di 
non votare a favore, quindi voterò contrario. Berton, dico, l'ho detto io prima, nel 2007 c'è stato un 
Commissario che ha fatto questo aumento, però quando uno fa una critica di un operato, andare subito 
a ricercare in difesa su quello che è stato fatto negli anni prima, è sintomo di debolezza, quindi me lo 
aspettavo, ma non mi è molto piaciuto. Grazie. 
 
Interviene il SINDACO: Altre dichiarazioni di voto? Ganassin. 
 
Interviene il Consigliere GANASSIN Paola: Mi unisco alla dichiarazione di voto, anche il nostro sarà 
un voto contrario, l’aumento delle tasse che va ad incidere direttamente nelle tasche dei cittadini, per 
poco o per tanto, è sicuramente un segnale negativo, forse verrà spiegato dopo, ma a questo momento 
corrisponde un'entrata maggiore per 200.000 euro. Magari, io ti ripeto, ribadisco, avrei apprezzato di 
più lo sforzo di una modulazione della tassazione in base ai redditi.  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Letto il presente verbale viene sottoscritto a sensi dell’art.  43 comma 6 del vigente Statuto.  

 

 

 

              IL PRESIDENTE                            IL SEGRETARIO REGGENTE A SCAVALCO  

   F.TO    MARTINI Dott.ssa Morena                    F.TO  ZANON Dott. Giuseppe          

  

 

 

==================================================================== 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 

(ART. 124 d.Lgs. 267/2000) 

 

 

Segretario Comunale su conforme dichiarazione del messo che copia del presente verbale viene 

pubblicato il giorno 11/04/2019 all'albo pretorio ove rimarrà esposto per quindici giorni 

consecutivi.          

Lì,  11/04/2019     IL SEGRETARIO REGGENTE A SCAVALCO     

                                                                      F.TO   ZANON Dott. Giuseppe        
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 Si certifica che la presente deliberazione, è DIVENUTA ESECUTIVA il 

.......................................... per decorrenza dei termini ai sensi dell’art. 134 del  D.Lgs. n. 

267/2000. 

 

 

lì .................................. 

 

 

                                                                                                IL SEGRETARIO COMUNALE 

                                                                                                 ....................................................... 
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